

Не моя рука спасла меня (Судей 6; 7)

Усмирив ханаанского царя Иавина, Израиль жил мирно сорок лет (5:31). Однако в самом начале шестой главы мы видим продолжение изнурительного нисхождения по спирали. Израиль делал злое, и Господь послал в их землю поработителей. На этот раз это были мадианитяне, жители пустыни к югу от Палестины. Их главной военной силой была их многочисленность и верблюды, и каждый год во время сбора урожая они вторгались в Израиль, напоминая собой нашествие саранчи. Их люди, скот и верблюды опустошали землю. И снова Израилю приходилось спасаться в горах и пещерах. На протяжении долгих семи лет эти мародеры не давали жить Израилю, но, наконец, Господь услышал плач Своего народа и послал им избавителя. На этот раз им был воин поневоле, которого звали Гедеон.

ПРИЗЫВ ГЕДЕОНА

Когда ангел Господень первый раз явился Гедеону, тот выколачивал пшеницу в давящем прессе своего отца. Поскольку выколачивать зерно лучше на открытом воздухе, где ветер может сдувать мякину, то необычное применение для этой цели давящего пресса показывает, в каком страхе жили израильтяне в те дни. Надеясь спасти хоть какую-то часть урожая от захватчиков, Гедеон укрылся от мадианитян и спрятал от них зерно. Вот почему слова ангела были полны сарказма, когда он приветствовал Гедеона: “Господь с тобою, муж сильный!” (6:12).

Первой реакцией Гедеона было обвинить ангела Господня в том, что Бог позволяет им так страдать. “Ныне оставил нас Господь”, – пожаловался он. Господь ответил через Своего вестника: “Иди с этой силою твоею, и спаси Израиль от руки мадианитян; Я посылаю тебя”

(6:14). Но Гедеон отклонил Божий зов, оправдываясь и хныча, что его семья самая бедная в роду, а он самый младший в семье. Господь так же настойчиво заверил его, что будет сражаться вместе с ним, и они разобьют мадианитян.

Гедеон выслушал заверения Бога в том, что Он даст ему победу, и высказал первое из многих своих требований: “Сделай мне знамение” (6:17). Гедеон пошел в дом и вернулся с приготовленным козленком, большим количеством опресноков и горшком похлебки. Ангел велел ему положить козленка и хлеб на камень и полить их похлебкой. Гедеон послушался, после чего ангел коснулся жертвоприношения концом своего посоха. Из камня вырвалось пламя, и огонь все поглотил! Тут Гедеон понял, что он действительно разговаривал с Божьим вестником.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

В тот день Гедеон устроил Господу жертвенник, а ночью предпринял свой первый пробный шаг в качестве нового вождя Израиля. Ему было велено взять у своего отца одного быка и разрушить идолов, которым он поклонялся – жертвенник Ваала и священное дерево. Так он и сделал, разрубив под конец священное дерево на поленья и принеся во всеожжение тельца своего отца на “правильном” жертвеннике Господу, который он построил на месте разрушенных символов ханаанских богов. В Писаниях, однако, не говорится, что Гедеон уже был в тот момент бесстрашным борцом:

Гедеон взял десять человек из рабов своих, и сделал, как говорил ему Господь; но как сделать это днем он боялся домашних отца своего и жителей города, то сделал ночью (6:27).

Когда-то в Израиле всякий поклонявшийся Ва-

алу должен был опасаться за свою жизнь. Ко времени Гедеона все повернулось на 180 градусов, так что опасаться за свою жизнь должен был тот, кто разрушил жертвенник Ваала. Просто страшно, как это похоже на тот поворот, что произошел в Америке за последние сорок лет!

ГЕДЕОНОВО РУНО

Когда в тот год наступило время сбора урожая, мадианитяне и их союзники вновь вторглись в Израиль. Однако на этот раз не тут-то было. Гедеон звуком трубы созвал свой род, послал гонцов к соплеменникам и даже привлек воинов из соседних племен. Собрав войско, он попросил Бога о еще одном знамении, которое бы доказало Его присутствие с помощью овечьей шерсти (6:36, 37). Сперва он сказал Богу, чтобы Он опустил росу только на овечью шерсть, а землю вокруг нее оставил сухой. На следующее утро произошло именно так, как просил Гедеон: он выжал целую чашу росы из шерсти. Не удовлетворившись одним знамением, этот вождь поневоле попросил Бога сотворить в следующую ночь противоположное чудо и оставить руно сухим, а землю сделать мокрой от росы. На следующее утро так и было! Ну, уж хоть теперь-то Гедеон исполнит данное ему поручение: “Иди с этой силою твоей, и спаси Израиль от руки мадианитян; Я посылаю тебя”!

СЛИШКОМ МНОГО

Когда израильтяне и мадианитяне расположились станами и начали готовиться к предстоящей битве, противник уже в три раза превосходил израильское войско (7:3; 8:10). Но этого Богу показалось мало.

И сказал Господь Гедеону: народа с тобою слишком много, не могу Я предать мадианитян в руки их, чтобы не возгордился Израиль предо Мною и не сказал: “моя рука спасла меня”. Итак провозгласи вслух народа и скажи: “Кто боязлив и робок, тот пусть возвратится и пойдет назад с горы Галаада” (7:2, 3).

Для Гедеона, искателя знамений, это, наверное, было уж слишком! Ушли 22000 из 32000, и мне так и представляется, как Бог вытаскивает Гедеона из толпы трусов и говорит: “Кто боится, может уйти – кроме *тебя*, Гедеон”.

Божий приказ и так уже был чрезмерным, но Он по-прежнему считал, что армия слишком велика. При том, что на 10 израильтян приходилось 135 мадианитян, перевес по-прежнему был в пользу Израиля! Бог повелел Гедеону привести своих людей к реке и сказать им, чтобы они

пили воду. Три сотни человек, которые стояли и лакали воду языком, составили окончательное число Божьей армии. Остальные направились по домам, оставив свои трубы и припасы оставшейся кучке. К тому времени у Гедеона, должно быть, страшно разболелась голова, разыгралась язва и начался сильнейший зуд. Зачем Бог все это делает?

Зная Гедеона, Бог дал ему еще одно знамение. В ту ночь Гедеон и его слуга должны были прокрасться в лагерь мадианитян и послушать, о чем говорят воины. Когда они подошли к лагерю, увиденной картины было достаточно для того, чтобы Гедеон тут же и категорически отказался от своего поручения. В долине было столько мадианитян и верблюдов, что, казалось, “было их, как песку на берегу моря” (7:12). Однако не успел Гедеон опомниться от этого ужасающего зрелища, как получил знамение. Он услышал, как один мадианитянин рассказывал своему приятелю сон. В том сне по мадиамскому лагерю катилась ячменная лепешка (хлеб бедняка в Израиле); подкатившись к шатру, она ударила и опрокинула его. Еще более ободряло толкование сна другим мадиамским воином: “Это не иное что, как меч Гедеона, сына Иасова, израильтянина; предал Бог в руки его мадианитян и весь стан” (7:14).

БИТВА

Этого сна Гедеону было достаточно. Он вернулся в свой стан и впервые за все это время сказал что-то позитивное! “Вставайте! Предал Господь в руки ваши стан Мадиамский” (7:15). Еще более замечательным был его призыв: “Смотрите на меня и делайте то же” (7:17). Имея при себе трубы, пустые кувшины и спрятанные в них факелы, Гедеон с тремя сотнями воинов окружили мадиамский стан, и в мгновение ока тихая ночь ожила от света трехсот факелов и ужасающего звука трехсот труб! В едином порыве израильтяне закричали: “Меч Господа и Гедеона!” (7:20). Затем каждый из них просто стоял на своем месте, а Бог делал все остальное.

Мадианитяне спросонья, ничего не понимая, в панике обратили свои мечи друг против друга. Оставшиеся в живых кинулись к реке Иордан в поисках кратчайшего пути домой. Теперь Гедеон был вправе позвать подкрепление, чтобы оно помогло ему в операции “очистки от противника”. Ефремляне преградили путь бегущим мадианитянам и захватили в плен Орива и Зива, двух мадиамских князей. В конце дня отчет о событиях звучал приблизительно так: “Потерь убитыми и ранеными среди израильтян нет;

убито 120000 мадианитян”.

Много уроков можно извлечь из повествования о Гедеоне, но один выделяется особо. То, что едва слышно в рассказе о Деворе и Вараке, в истории о Гедеоне провозглашается во весь голос: *“Спасает рука Господа!”* Победа была полной, и сделала это целиком и полностью десница Божья. Позже мы увидим почти комическую сцену, когда израильтяне скажут Гедеону: *“Владей нами ты и сын твой и сын сына твоего; ибо ты спас нас из руки мадианитян”* (8:22). Они не поняли, что это Бог вытащил его на бой, и забыли о том, что это Бог убил 120000 мадиамских воинов, в то время как войско Гедеона стояло вокруг, держа факелы и трубя в трубы!

Из моего личного опыта в связи с уроком, который мы извлекаем из случая с Гедеоном, я вспоминаю Кению 1984 г. Вместе с женой и нашими двумя дочерьми двух лет и четырех месяцев мы были там в составе миссионерской группы из пяти семей. Все мы были молоды, идеалистически настроены и готовы завоевать весь мир! Однако через месяц после того, как мы прибыли на место, двум семьям пришлось уехать. По свежим следам того опыта я написал отчет о проделанной работе, датированный апрелем 1984 г. Вот он:

Чему учит урок, полученный Гедеоном

И сказал Господь Гедеону: народа с тобою слишком много, не могу Я предать мадианитян в руки их, чтобы не возгордился Израиль предо Мною и не сказал: “моя рука спасла меня” (7:2).

“Моя рука спасла меня”. Я часто размышлял над этой фразой и даже как-то читал проповедь по этому отрывку. Однако за последние два месяца я ощущаю силу этого отрывка в моей собственной жизни. Гордость может скомпрометировать любое доброе дело, даже миссионерскую работу. Начиная с того времени, как мы приняли решение присоединиться к миссионерам, отправлявшимся к племени меру, я очень гордился своей командой и был очень уверен в ней. У всех нас было хорошее образование. Из пятерых мужчин четверо имели ученые степени в области теологии и один – в области психологической помощи. Среди наших жен две были школьными учительницами, а три – медсестрами. Каждый в команде получил отличную теоретическую подготовку по миссионерской деятельности, и мы приехали на место, во-

оруженные самыми последними методами проведения такой работы. Как мы ни пытались избежать искушения, гордость все равно проникала в наши мысли. Наша численность, наши знания и наши методы, безусловно, принесут Богу огромный урожай! Однако нам пришлось заново усваивать урок Гедеона.

Последние два месяца принесли нам немало переживаний. Мы видели, что наша команда терпит неудачу. Двум семьям пришлось вернуться в Штаты. Почти за одну ночь наша “выдающаяся” команда из пяти семей превратилась в обескураженную группку, в которой осталось всего три семьи. Честно говоря, мы удручены тем, что наша команда потерпела такой удар. Но когда оставшиеся отсеяли плевелы былой нашей самоуверенности, все мы, я полагаю, усвоили урок Гедеона.

Пожалуйста, не поймите меня превратно. Две семьи, которые работают сейчас со мной и Анной, – замечательные соратники и наши близкие друзья. Работать с ними – настоящее благословение. Но теперь, перед лицом миллионного народа племени меру наша задача внушает нам еще более сильное благоговение перед Всевышним. Наша подготовка, наша численность и наши методы не стоят ничего в этой ситуации. Теперь, как никогда прежде, мы осознаем, что если до народа меру дойдет евангелие, то это будет благодаря силе Божьей. Если церквам суждено возникнуть и достичь зрелости, если среди меру возникнет крепнущее, любящее братство христиан, это может произойти только благодаря силе Божьей. Пожалуйста, молитесь о том, чтобы мы по-настоящему усвоили урок Гедеона и чтобы однажды, когда в племени меру будут сотни растущих, исполненных любви, обращенных ко Христу, восхваляющих Бога церквей, мы встали и провозгласили: “Только рука Божья сделала это!”

Год спустя мы тоже вернулись в США, оставив в команде только две семьи. Теперь, через десять с лишним лет, у меру сорок общин и почти 1300 христиан. Усвоив еще раз урок Гедеона, мы сегодня можем сказать: “Только рука Божья сделала это!”

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Через много лет после событий, описанных в Суд. 7, Павел выразил те же чувства в своем послании к колоссянам. Когда он писал им из тюрьмы, а это было приблизительно в 62 г., за его плечами было тридцать лет верности Иисусу и почти тринадцать лет миссионерских путешествий. За это время его неоднократно били,

бросали в тюрьмы и несправедливо обвиняли. В первых строках своего письма Павел показал, насколько глубоко он понимает урок Гедеона:

Колоссянам 1:28, 29

“...Мы проповедуем [Его], вразумляя всякого человека и научая всякой премудрости, чтобы представить всякого человека совершенным во Христе Иисусе; для чего я и тружусь и подвизаюсь силою Его, действующею во мне могущественно”.

Он видел – и хотел, чтобы это увидели и колоссяне, – что всякий добрый результат его трудов был возможен только благодаря Божьей силе.

Все христиане и все церкви порой испытывают искушение положиться на свою численность, свое образование, свои финансы, свое прошлое и свое здравое суждение. Гедеон стоит (поневоле) перед нами, напоминая о том, что только Божья рука помогает нам достичь какого бы то ни было успеха в Его имя. Наша задача – просто достать свои кувшины, факелы и трубы и верно исполнять повеления Господа. *

Автор: Брюс МакЛарти
Из выпуска: “Книга Судей”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается